

## ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Макаровой Татьяны Сергеевны «Репрезентация понятия “ирландская политическая идентичность” в историческом дискурсе XIX века» (Пермь — 2021), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка

Рецензируемое диссертационное исследование Т.С. Макаровой посвящено такой востребованной проблеме в современном гуманитарном знании, ориентированном на принципы междисциплинарности и антропоцентризма, как языковое воплощение категории политической идентичности этноса. В свете вышесказанного следует самым высоким образом оценить рецензируемое диссертационное исследование, которое находится в русле наиболее злободневных поисков в области когнитивно-дискурсивных исследований и предлагает адекватное применение принципов описания фрейма понятия «ирландская политическая идентичность» в историческом дискурсе XIX века.

Сразу отметим очевидную **актуальность** диссертационного исследования Т.С. Макаровой, которая связана с научной и общекультурной значимостью комплексного когнитивно-дискурсивного изучения исторических понятий в контексте междисциплинарной парадигмы современного лингвистического знания, его **научную новизну**, обусловленную прежде всего тем, что в работе предложена модель исторического дискурса и структурировано историческое понятие «ирландская политическая идентичность», обоснованное в диссертации на репрезентативном языковом материале.

Несомненна и **теоретическая значимость** исследования, связанная с его вкладом в дальнейшее развитие теоретических принципов когнитивно-дискурсивного анализа политического дискурса и с тем, что в исследовании Т.С. Макаровой разработана и применена ретроспективная когнитивно-дискурсивная методика анализа исторического понятия, и его **практическая ценность**, определяющаяся тем, что основные результаты работы могут быть использованы в вузовском преподавании курсов общего языкознания, лексикологии, теории межкультурной коммуникации, лингвокультурологии, истории международных отношений, а также в практике составления толковых, этимологических, лингвокультурологических, политологических словарей английского языка.

Также отметим, что хорошее впечатление производит и богатый текстовый материал исследования: эмпирической базой диссертации стал корпус единиц из 1101 контекста употребления номинаций, которые вербализируют понятие «ирландская политическая идентичность» в политическом дневнике Джона Митчелла.

Наибольший научный интерес вызывает **вторая и третья главы** исследования, посвященные, соответственно, построению фрейма понятия «ирландская политическая идентичность» и конструированию семантических микрополей данного фрейма. Сделаны аргументированные выводы о том, что тематические группы, входящие в семантические микрополя, свидетельствуют о политизации ирландского общества первой половины XIX в. и конструировании ирландской политической идентичности.

Скруплезный анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок работы полученным результатам, представительный корпус текстового материала, обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов**. В целом работа Т.С. Макаровой производит впечатление обстоятельного, самостоятельного и перспективного исследования, которое вносит ценный научно-практический вклад в принципы современных когнитивно-дискурсивных исследований.

Автореферат и отраженные в нем 14 публикаций, 4 из которых входят в состав рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК, а 3 опубликованы в журналах, индексируемых в наукометрических базах Scopus и Web of Science, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы.

Полученные Т.С. Макаровой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.19 — теория языка.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование Т.С. Макаровой «Репрезентация понятия “ирландская политическая идентичность” в историческом дискурсе XIX века» соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Макарова Татьяна Сергеевна, заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыв, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.*

09.08.2021

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 — русский язык), профессор, заведующий кафедрой теоретической и прикладной лингвистики Института филологии и журналистики, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Тимур Беньюминович Радбиль



Адрес организации:

603950, Российская Федерация, Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23

Тел. организации: +7(831)4338245;

Официальный сайт: <http://www.unn.ru>;

E-mail: [unn@unn.ru](mailto:unn@unn.ru)